
 

 

Отчет за дейността на НЧ”Просвета -1915” гр.Мизия 

за 2021г. 
 

 

I.Актуално състояние на читалището: 
Народно читалище”Просвета-1915”, гр.Мизия 3330, обл.Враца, ул.”Петко Банков” 4а. 

ЕИК:000183690, ел.поща: bookmz-mn@dir.bg; biblioteka_mizia@abv.bg. 

Страница във Фейсбук: https://www.facebook.com/bookmz.mn/ 

Председател: Вълчо Игнатов Златанов 

Секретар: Марияна Василева Ангелова  

- Брой жители на гр.Мизия – 2504 

- Брой регистрирани членове  към 31.12.2021 г.– 153  

- Брой посетители  на представяни от читалището услуги – около2800 

- Проведени 8 броя заседания на Читалищното Настоятелство  

- Проведено годишно отчетно събрание на 27.09.2021г.. 

- Щатна  численост на читалището в т. ч. граждански договори  – 4.88 бр. 

- Секретар-библиотекар -1бр., Библиотекар -1бр., Художествен ръководител на дамска 

вокална група  и  на дамска група „Северно сияние”- 1 бр., Художествен ръководител на 

танцов състав на граждански договор -1 бр., Счетоводител на граждански договор -1бр. 

- Общ бюджет на читалището за 2021 година –  59340 лв.  

Приходи и разходи на читалището – 56040лв. държ.субсидия, членски внос-126лв. вкл.  

читателски такси и 2998.00лв.- от земята, остатък от 2020 – 2500лв. Разходи за РЗ, 

осигуровки, застраховки, видеонаблюдение, телефони, интернет, командировки, 

художествена самодейност, озвучителна уредба със 6 бр. микрофони и 1 безжичен, стойки 

за микрофоните, тонколони 2 бр. и необходимите кабели, климатик за канцелария 1 етаж, 

2 бр.конвектори и 2бр. духалки, почистващи препарати и дезинфектанти по  препоръка на 

РЗИ, презареждане на 16 бр. пожарогасители по предписание на „ПБЗН”, такси и данъци. 

Общо разходи- 61633.52лв.  

 

- Материална база на читалището    

 Обща  площ – м
2 

: 1460 

Зали – брой: 10; салон с 500 зр.места, малка зала със 100 места, ритуална зала, 

изложбена зала, заседателна зала, репетиционна, 2 гримьорни, кинокабина 

Кабинети - брой: 2; канцелария и библиотечен блок включващ-приемна свободен 

достъп, детски отдел, компютърна зала, хранилище, стая за обработка. 

Сграден фонд (вид, състояние):  необходим  вътрешен ремонт на всички 

помещения   в цялата сграда, в т. ч. тоалетните,  ел.инсталация, вик и подмяна на  



вътрешни врати, оборудване.  

Има наличие на видеонаблюдение. 

Наличие на компютърна и размножителна техника в читалището: 8 компютри и 3 

принтери, мултимедия и екран. 

Наличие на интернет връзка в читалището, както и безжичен интернет със 

свободен достъп за потребителите. 

-Управленческа инициатива при стопанисване на читалищната собственост и 

набиране на собствени приходи – сключен договор за отдаване на земята под аренда, и 

отдаване под наем ползването на малка зала и салон. 

- Участия на работещите в читалищата в обучения за повишаване на 

квалификацията, работни срещи, дискусии и други форми за развитие на капацитета на 

служителите организирани от ОИЦ Враца: 1 бр. , Обучение –тренинг „Емоциите са моят 

съюзник” – 1 бр. и РБ”Хр.Ботев” гр.Враца – 2бр. 

 

III. Дейност на читалището през отчетния период: 
 

  



 

    Дейност на библиотеката през 2021г. 
 

             През изминалата 2021г. въпреки пандемията от Ковид 19 и ограниченията на 

работата на библиотеките, ние  продължихме  да работим като обществен и културен 

център, осигуряващ на гражданите равен достъп до всякаква информация;  постоянно 

обогатяване на библиотечните колекции с традиционни /книжни/ и други носители на 

информация; което да осигури  максимално удовлетворяване потребностите на читателите 

и насърчаване на четенето при  децата. 

Участвахме с наши инициативи във всички празници, годишнини и др. 

На страницата ни във Фейсбук публикуваме всичко което правим, нови книги, свободни 

работни места, мероприятия които провеждаме, всички събития проведени в града, 

обичаи, легенди, любопитни факти и наблюденията са ни, че с интерес се следят нашите 

публикации, което много ни радва. 

Кандидатствахме по проект „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и 

информираност”2021, и не бяхме одобрени, но за 2022г. щи се постараем да спечелим 

проекта. Но въпреки това получихме много нови книги от дарители с които имаме 

контакти вече няколко години. Имаме и много бракувани книги през 2021г. като  през 

2022г. ще продължим да бракуваме, целта ни е да се прочисти фонда от стара и ненужна 

литература.  

През 2021г. проведохме частична инвентаризация на отделите от 0 до 8 вкл. Изготвен е 

констативен протокол от който е видно, че са проверени 6156 БД от които липсващи при 

инвентаризация са 437 БД, което е в рамките на допустимите норми при положение, че не 

е правена инвентаризация от 2003година. 

Предлагаме безжичен интернет в цялата библиотека и извън нея, което улеснява нашите 

потребители и им позволява да използват и лични устройства. Освен 5 работни станции по 

Глобални библиотеки – България, осигурихме и 4 бр. таблети за нуждата на библиотеката 

и потребителите. Работим активно с Детска градина „Незабравка”, Център за подпомагане 

на личностно развитие, ОУ”Цанко Церковски”, ПГ”Васил Левски”, Пенсионерски клубове 

„Здравец” и „Северно сияние”. Изработваме всичко от което потребителите имат нужда. 

Провеждаме индивидуални обучения по ИКТ. 

       В библиотеката и извън нея бяха организирани и проведени редица инициативи– 

срещи, годишнини, открити уроци, викторини, работилници, изложби и др. Целта бе 

насочена основно към привличане на нови читатели, приобщаване към книгата и четенето 

и обогатяване културния живот в град. 

По случай 148год. от обесването на Васил Левски се организира поклонение пред 

паметника в гр.Мизия с поднасяне на венци и цветя. На 18 февруари в библиотеката 

направихме презентация за децата от 3 клас, а те ни рецитираха стихотворения и пяха 

песни след което им подарихме по един сувенир с образа на Апостола и посетихме 

паметника за да поднесем цветя. 

По повод  1 март, проведохме мартенска работилница с всички деца от  началния курс на 

ОУ”Ц.Церковски гр.Мизия, като включихме и децата със СОП и обявихме конкурс за най-

красива мартеница. На първи март наградихме участниците в конкурса. 

По повод  националната седмица на детската книга посетихме ДГ и четохме на децата 

приказки, гатанки и басни. 



На 20 април проведохме мероприятие с 4 кл. по повод 145 г. от избухването на 

Априлското въстание и 200 год. от рождението на Г.С. Раковски. Подготвихме 

презентация, а децата участваха със стихове и песни. 

На 23 април – световния ден на книгата, при нас бяха 3 клас с които четохме и 

разказвахме любими истории от книжките. Получиха подарък книгоразделител и молбата 

на книгата.  

На 2 юни по случай 145 г. от гибелта на Христо Ботев при нас библиотеката бяха  3 клас, 

на които подготвихме презентация, а те ни рецитираха стихове на Ботев.  

На 7кл.  представихме филм за живота и делото на Христо Ботев. 

През юни проведохме мероприятие „Емоциите-моят съюзник”- проект на НЧ”Фар” 

с.Паволче. В мероприятието взеха участие ученици от 4 клас на ОУ”Ц.Церковски” с които 

разговаряхме за емоциите, споделяхме какво са за нас, какви емоции изпитваме и при 

какви обстоятелства, говорихме за река Дунав и накрая завършихме с Дунавско хоро. 

Мероприятието се проведе в Мотел „Рай” с почерпка и игри за децата. . 

За Коледа 2021г. организирахме Коледен базар. По време на Коледна работилница с бяха 

изработени сурвачки, картички, гирлянди, елхички и др. украси. С парите от Коледния 

базар през 2020г. - 211лв. които бяха за благотворителна цел закупихме за децата от ДГ 

2бр. Златна книга за Коледа, 1 бр.Коледна магия, 1 бр. Вярвай в чудеса. 4 бр. двустранни 

пъзела, една кукла и камионче за най-малките.  

 

Основни показатели 2021 г 

Библиотечен фонд 31398 

Брой читатели 251 

Посещения общо 3216 

-От които за дома 3065 

-В читалня 151 

-На орг. събития 270 

Уникални потребители на к.зала бр. 18 

Посещения в комп. Зала 313 

Заети библ.документи 4051 

Отчислени 2205 

Новонабавени  119 

Абонирани периодични издания 1 

Културни и др. библ. събития 17 

 Достъп за хора с увреждания и оборудване за тях. няма 

              

IV.   Художествено-творческа дейност на читалището: 
Към читалището  през отчетния период работят: дамска група за народно пеене и 

група за стари градски песни  с художествен ръководител Борислав Борисов и танцови 

състави за любители и напреднали с художествен ръководител Цветан  Берчев, група за 

художествено слово и пресъздаване на обичаи. 

Съставите полагат усилия във своята подготовка за предстоящите заявени участия 

в национални фолклорни фестивали, но за жалост много от тях бяха отложени поради 

пандемията от Ковид 19. През отчетният период сме участвали  в тържествения концерт 

 



на  3 март, 24 май , Панаирни дни гр.Мизия, Коледен концерт и в  IV Национален 

фолклорен фестивал „Змей Горянин” с Зверино. Дамската вокална група спечели първо 

място и 100лв. парична награда, откриване на жътвата в гр.Мизия, откриване на учебната 

година, празничен концерт за Коледа и други тържества с местен характер. 

За съжаление поради Ковид 19 не проведохме Деня на самодееца, традиционния 

общински празник на мартеницата и редица други мероприятия от културния календар на 

читалището през 2021г., затова е наложително в някои случаи да се ориентираме към 

културни прояви в онлайн среда. 

На страницата във Фейсбук редовно качваме тематични публикации като: 173г. от рожд. 

на Хр.Ботев, 165г.от рожд. на Ст.Михайловски, Бабинден, 120 г. от рожд. на Тодор Боров, 

Трифон Зарезан – от книгата на Нешка Туртанска, Благовещение, Часът на Земята, Ден на 

Конституцията, Ден на Земята, Църковни празници, Световен ден на Океаните, 155г.от 

рожд. на Пенчо Славейков, 145г. от Баташкото клане, Световен ден на шоколада, 

Петровден, Св.Врач, 11 май – денят на св.равноапостоли и просветители Кирил и 

Методий, 400г. от рожд. на Лафонтен, Горещниците – обреди и обичаи, 184г.от рожд. на 

В.Левски, 118г. от Илинденско –Преображенското въстание, 144г. от боевете на Шипка, 

Рождество Богородично – традиции, Международен ден на грамотността, Межд.ден на 

учителя – първата учителка и учил.дело в Букьовци, 144 г. от освобождението на Мизия, 

Игнажден и др. 

Пресъздаване на обичая „Лазаруване” и  обичая „Кумичане”  

Участвахме на Велики четвъртък в боядисването  на Великденски перашки. 

Организиране гостуване на Драматичен театър Монтана с две представления за деца с 

постановката „Приказка за слънцето” и за възрастни комедията „Да докоснеш небето”. 

 

31.01.2022г.                                                            Председател НЧ”Просвета-1915” гр.Мизия 

                                                                     Вълчо Златанов 

 


